



## 疫情下在澳大利亚的打工度假者陷入两难

# 留下找不到工作 回国成本又太高

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘云鹤

### 接到老板的解雇短信

“由于疫情，很抱歉不能继续为你提供更多的工作。”前两天珺珺接到了老板的短信。

珺珺今年29岁，广州人，大学毕业后在外贸公司做文案，后来持打工度假签证来到澳大利亚工作，此前在西澳一家酒店做客房清洁。

对于这样的结果珺珺早已做好了心理准备。她反而感激老板又多给了自己一周的工作机会，“其实早在3月中旬，我在这边认识的朋友几乎都失业了。”

在澳洲，有很多像珺珺一样的中国年轻人，有大学生、会计、老师……他们来自全国各地。

随着疫情在全球暴发，澳大利亚的形势也不容乐观。澳联邦卫生部数据显示，截至当地时间1日15时(北京时间1日12时)，澳大利亚在24小时内新增确诊病例303例，累计达4860例；新增死亡病例1例，累计死亡20例。澳大利亚总理斯科特·莫里森于3月22日晚宣布，各地的酒吧、俱乐部、餐馆、健身房和其他大量人群聚集的商铺和会所等将从3月23日下午起停业。

疫情下越来越多的行业受重创甚至停摆，以前这个季节是澳大利亚的旅游旺季，珺珺所在的酒店也是最忙的时候。两周前，酒店在一天内就取消了50多个房间的订单。刚开始，珺珺的工时从早上6点缩短到了早上9点，一周也仅能上3天班。珺珺打趣道，那时几乎处于半失业状态了，“现在酒店基本没什么客人，就彻底失业了。”

这次疫情也引发了澳大利亚的失业潮。据英国《每日邮报》报道，当地时间3月23日，澳大利亚有数万人在全国各地的社会福利联络中心办事处外排起了长队，等待申领救济金。

### 他们本想出去看看世界

对珺珺来说，出来看看世界是30岁之前的梦想清单之一。

她已经在澳洲待了近两年，第一年是2018年5月入境，第二年是2019年8月入境。这两年，她总共做过四种工作，工作地点有农场、工厂、酒店等。

放弃国内的稳定工作来到澳

看世界、感受西方文化、丰富人生经历……在澳大利亚活跃着这样一群年轻人，他们大多工作在酒店、咖啡馆、农场，他们不会在一个地方久留，而是一路追逐工作机会到处旅行，他们被称为“打工度假签证持有者”。

2015年，澳洲政府宣布对中国公民放开打工度假签证，每年允许5000名接受过高等教育并具备英文技能的中国年轻人赴澳打工度假。随着新冠肺炎疫情在全球暴发，澳大利亚经济也遭受重创，餐饮娱乐、酒店、零售等行业纷纷停业，这些来自中国的打工度假者也受到波及。



当地意面、厕纸、大米紧缺，货架上经常是空的。受访者供图

洲，一开始家人并不同意，最后她还是说服了家人。“我觉得这是一笔人生财富。”珺珺说，来体验不一样的风情，认识很多人，了解不同的文化。

像珺珺一样的打工度假签证持有者，他们远赴异国他乡，有的是为了开阔眼界、丰富经历，有的为了逃避压力，也有人把这个机会作为留学或者拿到绿卡的过渡。

虽然现在失业在家，但珺珺并不后悔自己的选择。

福建女孩曼莉在澳大利亚待了不到一年时间，换了很多工作，也去了很多地方，认识许多来自不同国家不同行业的人。他们一起公路旅行，一起去看星星，一起去海边追银河，之后也会因为各自不同的计划分开。“边打工边旅行，让我学会了更多的生存技能，也学会去放慢节奏，享受孤独。”曼莉说。自己也遇到很多温暖的事，刚买车时，第一次在市区侧方停车，怎么也停不好。这时正好一对澳洲老夫妇路过，老爷爷就帮她停了车，老奶奶在一旁教她怎么才能停好。“人的善良是不分国界的。”她说。

这些人年龄都在18岁到30岁之间，他们不会在一个地方停留太久，而是一路追逐工作机会，到

处旅行。有的想多玩玩就在悉尼、墨尔本这种大城市，有的人想多赚点钱或者集二签，就会去一些小镇。

不过初到异国他乡也会面临压力。珺珺表示，刚开始打工压力会很大，比如客房清洁需要注意很多细节，有时候觉得自己已经做得很好了，但师傅还是不满意，比如卫生间的水龙头，上面的水垢都需要清洗干净，“现在习惯了，细节真的很重要。”

### 戴口罩只敢去华人超市

珺珺讲述，其实这段时间在工作的时候也很忐忑，比如她所在的酒店二十多名工作人员，只有三个中国人戴口罩。每天接触的客人都不知来自哪里，基本没有人戴口罩。

“现在买不到口罩，我们戴的口罩只能起到普通的防尘作用。”她告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，除了身边的人，只见过一个人戴口罩，还是拿到当地永久居住证的华人，对方在药房做药剂师，“现在澳洲基本在华人超市才会有口罩，但也很难买到，从国内买的口罩因为物流原因到现在还没到。目前待在家里是最安全的，出门就像在冒险。”

武汉女孩Freya住在珀斯市里，她表示，现在戴口罩的人并不多，可能二三十个人里有一个澳洲本地人。

对此曼莉表示，澳大利亚人始终认为只有病人才会戴口罩。记得去年在一家工厂打工时，因为车间灰尘很多，自己就戴了一只防尘口罩。老板娘看到后上前询问她是不是病了，为什么戴口罩。

她告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，现在不少她认识的在澳大利亚打工的朋友只敢去华人超市购物，“戴口罩走在街上会有很多人看你，他们不想接受那样的‘注目礼’。”她说，此外还有一个很重要的原因，去华人超市购物的人基本都戴口罩，这样也减少了交叉感染的风险。

### 意面和厕纸都得抢购

如今在澳大利亚，其他物资供应都很正常，但是厕纸、意面、大米比较紧缺，每次去超市购物，货架上基本都抢空了。珺珺和室友喜欢在网上提前订购，基本每次打开页面，厕纸和意面都被抢光了，“现在基本所有的商店意面和厕纸都限购。”

比起疫情，很多人更担心的

是失业，Freya坦言。她现在珀斯国王公园的一家简餐店工作，排班只能一天一天地排，不知道什么时候会彻底关掉。“上周只上了12个小时，算是半失业状态。”Freya说。

### 返程机票又贵又难买

珺珺告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，自己曾经看过当地的一组数据，现在澳大利亚打工度假签证持有者中，中国人占到76%。

一场疫情打乱了他们的计划，让他们陷入两难的境地。

珺珺的签证今年8月份到期，可现在没有工作只能待在家中，“其他的都不考虑了，目前最希望的就是能够平安回国。”

但她同很多在海外的中国人一样，面临着回国带来的难题。“原来中转的话机票三四千元，现在机票两万起，并且航线减少，机票花钱也难买。”她说，“而且在回去的路上也有被感染的风险。”

珺珺告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，自己认识的一些朋友签证即将到期，但澳大利亚官方迟迟没有政策，“一些人都在准备转成旅游签，但不知能不能成功。”

相较于签证马上到期的人，Freya还算幸运，在此之前转成了学生签，不过现在也只能老老实实待在家里。

### 很多人计划彻底被打乱

而曼莉，春节前回国，过完年后返回澳大利亚，她订了2月5日从福州到新加坡再到澳大利亚的机票，可没想到新加坡在1月31日出消息禁止持中国护照的公民进入。她退票后又定了2月6日从福州到巴厘岛再到珀斯的行程，后来澳大利亚又封国。她本打算在澳大利亚待满一年多赚些钱回国后开一间自己的工作室，可现在计划彻底被打乱。

即使疫情过去，签证也可能要到期了，曼莉决定不再回澳大利亚。对于澳洲的这段经历，她觉得是值得的。随着国内疫情好转，曼莉在福建老家开始筹备起了自己的工作室，生活也在慢慢步入正轨。

而远在澳洲的珺珺，则希望疫情早点过去，在有限的时间内继续打工、追银河、看星星，根据自己的计划继续前行。

## 举报“老赖”财产获悬赏金115万元

### 济南中院依据市民提供的线索，成功执行到位一千多万元

济南市中级人民法院执行局执行二庭在执行一起案件中，通过发布悬赏公告成功执行到位1000余万元，4月1日，执行法官向举报人张先生发放奖励金115万元。

申请执行人某资产管理公司与被执行人山东某电气公司等金融借款合同纠纷一案中，经网络查控系统及其他方式查询，未发现被执行人名下有可供执行的财产。根据申请执行人申请，法院发布悬赏公告，征集被执行人财产线索。公告发布后，张先生通过举报电话向济南中院提供“被执行人在某企业合并重整案中有申报债权”的财产线索，执行法官陈金照、苏华明根

据该线索立即前往相关单位核实并冻结了该笔债权。日前被执行人11511812.99元破产债权已全部执行到位，按照之前悬赏公告确定的比例，在扣除悬赏举报人奖励金115万元后，剩余款项全部付给申请执行人。

济南中院执行局执行二庭陈明庭长表示，去年以来，济南中院把巩固“基本解决执行难”工作成果作为重点，不断完善各项执行长效机制和措施。悬赏执行就是法院针对新情况、新问题而依法探索采取的一项新型执行措施。

承办人陈金照法官介绍，在执行中发现，部分“老赖”被执行

人通过公款私存、财产混同、违规清算或改制重组等方式恶意规避执行、逃避执行，申请执行人无法获取相关财产线索，而法院的网络查控、传统调查等措施也往往难以查实上述财产下落。为此，法院建立了财产举报机制，向社会发布悬赏公告。

据悉，济南中院将继续用好悬赏执行等新型执行方式，在案件终结本次执行程序前一律询问是否申请发布悬赏公告，不断完善财产举报制度，拓宽财产查控渠道和范围，向着切实解决执行难的目标不断前进。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 崔岩

### 山东省2020年资产评估师职业资格考试报名公告

2020年资产评估师职业资格全国统一考试现已开始报名。报名时间为2020年3月18日至5月8日，7月20日至7月24日为补报名时间。

山东省设济南、青岛两处考点，考试时间为2020年9月19日-20日。考试报名简章及相关信息可登陆中国资产评估协会网站(<http://www.cas.org.cn>)或山东省资产评估协会网站(<http://www.sdicpa.org.cn>)进行查询。

山东省资产评估协会  
2020年4月2日

### 兰陵县自然资源和规划局关于终止两宗国有建设用地使用权挂牌出让程序的公告

山东国铭装配式建筑产业发展有限公司和山东鑫耀新型建材科技有限公司于2020年3月30日通过临沂市国土资源交易系统分别竞得宗地编号为兰陵-2020-11(位于兰陵县尚岩镇周埝沟村，面积78066平方米)和兰陵-2020-12(位于兰陵县尚岩镇白牛石前村、周埝沟村和新兴镇北辛庄村，面积78551平方米)的国有建设用地使用权，成交价款分别为1756万元和1767万元。

现因群众对该两宗土地前期地上物及土地补偿的问题提出了异议，为妥善处理群众争议问题，维护社会稳定，经兰陵县人民政府同意，我局决定终止该两宗国有建设用地使用权挂牌出让程序。再次出让，另行公告。

特此公告。

兰陵县自然资源和规划局  
2020年4月1日